们有的时候老想着能出高精尖科研的学科, 看重那些特别'炫' 的技术。但养兵千日用在一时,大型公共卫生事件一发生,这 些关键的'苦'学科就会为国计民生, 甚至民族存亡提供重要 保障。"

马昕强调, 医院要将资源向这些学科倾斜, 国家更要向这 些学科倾斜。

感染疾病专业,包含了病毒、细菌、真菌、衣原体等等病 原体引起的感染, 传染病是感染疾病中具有传染性的一种。从 广义上讲, 感染疾病专业还涉及院感管理、微生物检验等领域。 这些科室遇到的疾病难、病人治疗周期长, 但专业的重要性却 常常难以被社会认识到。疫情后, 学科的发展和成长, 应该受 到更多的重视。

高水平专业人才还是太少

正如马昕副院长所说, 感染科、呼吸科、重症医学科等等 平日里的"苦"专业,对优秀人才吸引力不够,而已经在这些 专业领域里工作的基层专业人员,过去能力提升的机会少,事 业发展空间小。

为了改变这样的局面、成体系地培养感染疾病相关人才, 相关专业机构已经开始行动。

2019年9月, 第八届中华感染与抗微生物治疗论坛暨第 十三届全国感染性疾病及抗微生物化疗学术会议在上海举行, 会上不仅聚集了全国感染领域以及抗生素研究领域的知名专家, 还有不少基层感染科医生、临床药师、微生物检验技术人员走 上演讲台,分享他们的临床经验和学习感悟。这些来自基层的 医生们,都是"培立方"培训项目的学员。

"培立方"人才培养项目由辉瑞中国支持,是迄今为止中

2019年9月, "培立方"培训项目的学员在上海的学术会议上。



国规模最大、系统性最强、专业基础最好的抗生素合理使用人 才培训项目,由培元计划、培英计划、培微计划和SHIP计划组成。

"人类和微生物的战斗,一直在进行。这次新冠肺炎疫情 展现了人类和微生物之间这种战斗的残酷性和不确定性。"辉 瑞生物制药集团中国区首席运营官吴琨谈到,"随着疫情在全 球范围的不断扩散,新冠疫情考验了全世界各个国家的感染疾 病学、呼吸病学、重症医学、院感等领域的应急能力。"通过 本次疫情可以看到, 重症、呼吸、感染和院感等专业科室能力 非常重要,这不仅仅是每个学科自己的事,某种程度来说,甚 至关系到整个国家的"战略性资源"。

吴琨说: "辉瑞一直积极致力于提升广大临床医生学术能 力建设和学科体系建设。2013年启动的'领航'项目,旨在助 力国家卫生健康委员会和医疗机构培养抗感染领域的专业人才。 我们非常荣幸与国家重症学科、呼吸学科、感染学科的很多有 远见卓识的学科带头人共同努力。"吴琨介绍,"领航"项目 从 2015 年至今累计培养了 31 个省区市 1560 家医院 6000 余位 专业人员。这些专业人才回到各自的医院后成为了当地的抗感 染骨干,同时帮助医院建立科学化的管理体系,更好地指导临 床用药,最终惠及患者。

除此之外, 面对疫情的不确定性带给临床治疗领域巨大挑 战,辉瑞发挥自身在抗感染治疗领域的优势,通过远程互动工具、 虚拟会议等方式, 在疫情期间快速建设学术交流平台, 邀请我 国在武汉和湖北疫情前线的重症、呼吸、感染学科专家,与广 大基层医疗人员在内的全国医疗专业人员进行了多次学术探讨, 第一时间针对当前诊疗进展, 更新最新的抗感染知识、分享专 家在临床治疗中的最新经验和最新思索。近两个月,累计已经 有超过 15 万人次的基层医疗人员参加了 10 场以上的线上学术 交流活动。

新冠肺炎疫情是一场大考,它考出了勇气与担当,也考出 了一些学科的薄弱之处。无论是烈性传染病的防控还是平时感 染性疾病的诊治,要提升能力,专业人员的水平提升是决定因 素。"培立方"相关负责人介绍,国内疫情基本控制,"培立方" 系列培训便已经紧锣密鼓地启动,基层专业人员通过线上课程, 开启新一年的深造和学习。

分享、合作才能保护人类健康

进入3月,中国新冠肺炎疫情逐步控制,而海外疫情却日